

习近平分别会见多国领导人

据新华社北京9月4日电 9月4日上午,中共中央总书记、国家主席习近平在人民大会堂会见来华出席2025年上海合作组织峰会和纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动并进行工作访问的老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦。

习近平指出,2023年10月我同总书记同志一道签署构建中老命运共同体新的五年行动计划以来,双方各领域合作成果显著。两党理论研讨会和干部培训合作扎实推进,中老铁路“一地两检”政府间协议正式签署,大项目及反腐败和追逃追赃等合作富有成效,彰显了中老命运共同体的战略意义和示范作用。

习近平强调,当前国际和地区形势发生复杂深刻变化,双方要以长远眼光和战略思维看待和把握中老关系,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持。要以明年两国建交65周年为契机,谋划开展好各领域交往。中方愿同老方深化治党治国经验交流,支持老挝人民革命党筹备和开好十二大。要以中老铁路运营和沿线开发为抓手,持续拓展“黄金大通道”辐射带动效应,推动重点项目提质升级。要深化防务、执法安全等合作,对跨境赌博、电信网络诈骗犯罪等持续高压严打。中方祝贺老挝成为上海合作组织对话伙伴,愿同老方在中国东盟合作、澜湄合作、东亚峰会等地区机制下深化协调和配合,促进地区和平与发展。

据新华社北京9月4日电 9月4日上午,中共中央总书记、国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的古巴共产党中央委员会第一书记、古巴国家主席迪亚斯-卡内尔。

习近平指出,近年来,中古命运共同体建设不断走深走实,成为两党两国铁杆情谊的鲜明标识。今年是中古建交65周年,双方要以此为契机,推动中古关系向更高水平提升,更好造福两国人民。

精彩瞬间之一
直升机悬挂党旗国旗军旗飞过天安门广场

在6架直-10武装直升机的护卫下,3架直-20通用直升机悬挂着党旗、国旗、军旗,在万众瞩目中依次从天安门广场上空飞过。

鲜艳的红色,在蓝天与白云的映衬下格外夺目。

紧随其后的,是26架直-19武装直升机组成的编队。整个编队在空中勾勒出醒目的“80”字样,寓意纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。

3架直-8L运输直升机,则分别悬挂“正义必胜”“和平必胜”“人民必胜”标语,与7架直-20T直升机组成三角队形依次通场。

正义必胜!和平必胜!人民必胜!

这是历史启示的伟大真理,这是天下正道的庄严昭告,这是和平发展的时代强音。

精彩瞬间之二
4支战略兵种擎崭新军旗首次集中亮相阅兵场

“向右看——”
踏着《分列式进行曲》的激昂节拍,13个徒步方队阔步走来。

军旗猎猎,方阵浩浩。

草绿色,象征绿色的大地;蓝白条相间,象征大海与海浪;天蓝色,象征辽阔的蓝天;橙黄色,象征导弹点火腾飞时喷出的烈焰——4面军种军旗,风格简洁、大气庄重。

擎着崭新军旗首次集中亮相阅兵场的4支战略兵种方队,更是格外引人注目。

深空蓝,象征进军浩瀚太空;赛博灰,象征制胜无形疆场;量子紫,象征抢占信息高地;松枝绿,象征厚植保障根基——4面军种军旗,协调美观、特色鲜明。

丰富的是色彩,不变的是军魂。

不管是军种军旗,还是兵种军旗,均按照上下设置、黄金分割的基本设计模式,上半部保持八一军旗面基本式样,其内涵意蕴不言而喻:各军兵种是中国人民解放军的组成部分,必须在党的绝对领导下行动和战斗。

精彩瞬间之三
新时代民兵着迷彩亮相阅兵场

身着蛙式作训服,头戴迷彩圆边帽,围着红丝巾,手握钢枪……

英姿飒爽步正走来的民兵方队成为阅兵活动中一道亮丽风景,充分展现出新时代中国民兵的崭新形象。

民兵方队全部由女民兵组成。这是民兵首次亮相以纪念抗战胜利为主题的阅兵活动。

这次阅兵,民兵方队受阅队员来自当年全国主要抗日根据地。

精彩瞬间之四
80面战旗美如画

秋日长空,战旗美如画。

80面抗战英模部队荣誉旗帜组成的战旗方队,伴随着《钢铁洪流进行曲》的磅礴节奏,浩荡行进。

习近平强调,中古双方要坚持命运与共,深化高水平政治互信,进一步密切高层交往,加强治党治国经验交流,坚定相互支持,持续加深肝胆相照的特殊情谊;要坚持真诚互助,系统推进发展合作,中方愿继续在力所能及范围内为古方提供帮助和支持;要坚持勠力同心,加强全方位战略协作,继续在七十七国集团、金砖国家等框架内协调和配合,落实好全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议,共同建设好国际调解院,为促进世界和平与发展作出更大贡献。中方将继续坚定支持古方反对干涉和封锁的正义斗争。

据新华社北京9月4日电 9月4日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的津巴布韦总统姆南加古瓦。两国元首宣布将双边关系提升为中津全天候命运共同体。

习近平指出,今年是中津建交45周年,两国“五星铁杆”友谊持续深化,为中国和非洲乃至全球南方团结协作树立了典范。中方将继续坚定支持津方独立自主探索符合自身国情的发展道路、反对外部干涉和非法制裁,维护好两国和全球南方共同利益。

习近平强调,双方要以中津关系定位提升为契机,创新合作思路,拓展基础设施建设、矿业、投资、贸易等合作,推动两国合作提质升级。中方愿同津方共同推动中非合作论坛北京峰会成果落实,助力津巴布韦经济社会发展。共同落实全球治理倡议,建设好国际调解院,加强全球南方合作,推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

据新华社北京9月4日电 9月4日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的塞尔维亚总统武契奇。

习近平指出,中国和塞尔维亚在第二次世界大战亚洲和欧洲战场分别为战胜法西斯付出巨大牺牲、作出重要贡献。当前国际形势变乱交织,中塞两国更要弘扬正确二战史观,捍卫反法西斯战争胜利成果。要继续密切多方协作,始终站在历史正确一边,坚定维护自身权益和国际公平正义,坚定维护联合国宪章宗旨和原则。

习近平强调,塞尔维亚是第一个同中国共建新时代命运共同体的欧洲国家,充分体现了两国关系的特殊性和高水平。作为铁杆朋友,中方支持塞方维护国家利益和社会稳定,走出一条符合自身国情的成功发展道路。双方要加强发展战略对接,用好自由贸易协定及互免签证、直航等便利化安排,深化人工智能、数字经济、新能源等领域合作,推动中塞关系不断向前发展。

据新华社北京9月4日电 9月4日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的斯洛伐克总理菲佐。

习近平指出,中斯两国都曾为世界反法西斯战争胜利付出巨大民族牺牲、作出重大历史贡献。当前世界百年变局加速演进,国际社会比以往任何时候都更需要团结合作。双方应秉持人类命运共同体理念,践行真正的多边主义,推动改革完善全球经济治理体系,共同为促进世界和平与发展作出更大贡献。

习近平强调,中方高度赞赏斯洛伐克坚持对华友好,愿同斯方密切高层交往,坚定支持彼此选择的发展道路,加强治国理政经验交流,不断深化政治互信。积极推进新能源、基础设施、物流等务实合作,促进人文交流,为两国人民带来更多福祉。希望斯方继续为推动中欧关系健康稳定发展发挥积极作用。

见来华出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的越南国家主席阮春福。

习近平指出,世界反法西斯战争胜利充分表明,得道多助、失道寡助,胜利必将属于正义的一方。中越双方要共同铭记历史、缅怀先烈,加强战略协作,维护二战胜利成果,维护国际公平正义,坚定站在历史正确一边。

习近平强调,中方支持越南走好符合本国国情的社会主义道路,开好越共十四大。双方要本着同志加兄弟的精神,深化治党治国经验交流,办好建交75周年暨“中越人文交流年”系列活动,给两国人民带来切实利益。面对单边主义、丛林法则逆流,越来越多的国家认识到,妥协退让没有出路,联合自强才有希望。我提出全球治理倡议,就是要推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展。中方愿同越方一道,维护全球南方共同利益,为世界提供更多正能量。

据新华社北京9月4日电 9月4日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的斯洛伐克总理菲佐。

习近平指出,中斯两国都曾为世界反法西斯战争胜利付出巨大民族牺牲、作出重大历史贡献。当前世界百年变局加速演进,国际社会比以往任何时候都更需要团结合作。双方应秉持人类命运共同体理念,践行真正的多边主义,推动改革完善全球经济治理体系,共同为促进世界和平与发展作出更大贡献。

习近平强调,中方高度赞赏斯洛伐克坚持对华友好,愿同斯方密切高层交往,坚定支持彼此选择的发展道路,加强治国理政经验交流,不断深化政治互信。积极推进新能源、基础设施、物流等务实合作,促进人文交流,为两国人民带来更多福祉。希望斯方继续为推动中欧关系健康稳定发展发挥积极作用。

(上接第一版) 金正恩表示,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动隆重盛大、举世瞩目,展现了中国维护世界和平的坚定决心,彰显了中国的重要国际地位和影响。朝中老一辈领导人在抗日战争中结下了深厚情谊,我们有义务代代传承。无论国际形势如何变化,朝中之间的友好感情不会改变,不断深化和发展朝中关系是朝方坚定意愿。朝方将继续在台湾、涉藏、涉疆等涉及中国核心利益的问题上坚定支持中方立场,支持中国维护国家主权和领土完整,感谢中方长期以来坚定不移支持朝鲜社会主义事业并给予宝贵支持和帮助。

金正恩指出,在习近平总书记坚强领导下,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,中国取得伟大发展成就。朝方愿同中方密切两党两国各层级交往,开展党的建设、经济发展等方面经验交流,助力朝鲜党和国家建设事业发展。愿深化两国互利经贸合作,取得更多成果。朝方赞赏中方在朝鲜半岛问题上的公正立场,愿在联合国等多边平台继续加强协调,维护好双方的共同和根本利益。

当天晚上,习近平同金正恩小范围茶叙并宴请。

蔡奇、王毅参加上述活动。

我国科学家首次发现火星存在固态内核

据新华社合肥9月4日电 记者从中国科学技术大学获悉,我国科学家确证火星内部存在一个半径约600千米的固态内核,并揭示其主要成分可能是富含轻元素的结晶铁镍合金。北京时间9月3日,该成果发表于《自然》杂志。

中国科学技术大学孙道远、毛竹团队联合国外学者,通过深入分析美国国家航空航天局洞察号探测器记录的火震数据得出上述结论。

研究人员表示,该研究首次在地球以外的行星中确认了固态内核的存在,证实了火星与地球相似的核幔分层结构。此次研究工作中创新发展的火星地震学方法,为未来在探月等任务中,利用地震学方法探测月球等星体深部结构提供了重要参考。

抗战胜利80周年阅兵分列式 九大精彩瞬间



9月3日上午,中国用一场盛大阅兵隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话并检阅受阅部队。

新华社

习近平强调,隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,目的是铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。

从排山倒海的徒步方队,到铁流滚滚的装备方队;从秋日里迎风猎猎的面面战旗,到蓝天下轰鸣掠过的架架战机……

雄伟的天安门,宽阔的长安街,共同见证了这场盛大阅兵一个又一个精彩瞬间。

新华社

精彩瞬间之五 新型“陆战之王”动地而来

在千人联合军乐团奏响的激昂旋律中,地面突击方队的22辆战车炮口高昂,排成独特的“箭”形接受检阅。

铁流滚滚,利箭突击。

地面突击方队战车由99B坦克、100坦克和100支援战车3型装备混合编成。

99B坦克在99A坦克的基础上通过技术融合和功能扩展,大幅提升信息化条件下一体化联合作战、多元目标火力打击、复杂地域环境机动和恶劣天候下乘员持续作战能力。

100坦克以及100支援战车,能够遂行远程快速部署,战役目标夺控,战术纵深突击、城市攻防作战、联合火力引导等作战任务。

箭锋所指,所向披靡。作为陆军地面突击力

量的新一代装甲装备,99B坦克、100坦克、100支援战车尽显机动夺要、攻坚突破的强大战力,是我军高技术装备体系的重要组成部分。

精彩瞬间之六 无人作战 目标未来

联合军乐团新创作的《无人智胜进行曲》响起,无人作战群分为陆上、海上、空中三个方队相继驶过天安门广场。

迷彩涂装的无人战车,分为侦查突击、扫雷排爆、班组支援等型,可实现远程操控、自主行动、灵活编组,是陆上有人无人协同作战的新突破。

新型无人潜航器、无人艇、无人布雷系统等,具备隐蔽布放封锁、自主探测识别、集群组网攻击等作战能力,是海上作战的“奇兵利器”。

新型察打一体无人机、无人僚机、舰载无人直升机等,可隐蔽突击、广域覆盖、自主协同,创新了未来空战样式。

精彩瞬间之七 战略“王牌”震撼亮相

国之重器,维护国家主权;战略“王牌”,

捍卫民族尊严。

核导弹第一、第二方队以无与伦比的威势震撼登场。

“惊雷-1”空基远程导弹、“巨浪-3”潜射洲际导弹、“东风-61”陆基洲际导弹、“东风-31”新型陆基洲际导弹等多型导弹集体亮相,是我军陆、海、空基“三位一体”战略核力量的首次集中展示。

地面受阅方队压轴出场的是核导弹第二方队。12台大型导弹运输车载着“东风-5C”液体洲际战略核导弹浩荡而来。这支气势恢宏的长剑巨阵,是我国战略反击体系中的重要组成,打击范围覆盖全球。

精彩瞬间之八 多型新型隐身战机同场受阅

蓝天如幕,云流似练。

巨大的轰鸣声中,空中梯队凌空而至。

线条优美、身形灵巧,兼具战斗实力与科幻美感的歼-35A、歼-20S、歼-20A、歼-20、歼-35——海空军多型现役隐身战斗机首次同场受阅,展现出人民军队空中力量新一代武器装备发展水平。

歼-35A是我国自主研制的新型隐身战斗机。歼-20S是我国自主研发的、具有串列双座座舱的新型隐身多用途战斗机。歼-20A作为歼-20的升级版,是未来空中作战行动的尖刀力量。歼-35是我国自主研制的新型隐身舰载机,具备弹射起飞能力。

精彩瞬间之九 多型航母舰载机集中受阅

长空千里眼,云天中军帐。

我国自主研制的舰载固定翼预警机空警-600和4架歼-15T组成梯队,按实战化要求混合编组,共同接受祖国和人民检阅。

航母佩剑,刀尖舞者。

歼-15D、歼-15DT、歼-35和歼-15T四型10架舰载机,则编成两个梯队亮剑云端。

空警-600预警机支持弹射起飞,可大幅提升航母编队态势感知和协同作战能力。歼-15T是多用途弹射舰载战斗机,歼-15DH和歼-15DT是舰载电子战飞机。

从滑跃起飞到弹射出击,从单一机型到多机协同,中国舰载机跨越发展、搏击海空。